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  -المحددات :

مجموعة من العناصر تكتب على شكل صفوف واعمدة بشكل ربااعً  -تعرٌف المحدد :

، اي ان عاادد الصاافوف مااااوٌا  لعاادد اكعماادة وتكااون مااور العناصاار محصااورة بااٌن 

 ماتقٌمٌن شاقولٌٌن .

 -انواع المحددات :

 المحدد الثنائً :  -1

 الًوٌكون بالشكل الت 2عدد الصفوف = عدد اكعمدة = 

|
      

      
 الصٌغة العامة لمحدد ثنائً                |

|
  
  

 مثال عددي على محدد ثنائً                  |

 المحدد الثلاثً : -2

 الصٌغة العامة لمحدد ثلاثً 

|

         

         

         

| 

 مثال عددي على المحدد الثلاثً 

|
   
   
   

| 
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 المحدد الرباعً : -3

|

         

         
   

   

   

   

   

   

    

   

   
   

   

           الصٌغة العامة لمحدد رباعً |

     |

   
   
 
  

 
 

 
 

    

 
 
  
 

 مثال عددي على المحدد الرباعً             |

 ايجاد قيم المحددات :-

 المحدد الثنائً : ٌمكن اٌجاد قٌمة المحدد الثنائً من  -1

حاصل ضرب عناصر القطر الثانً  –حاصل ضرب عناصر القطر اكول   

|
      

      
|  (       )  (       ) 

جد قٌمة المحدد التالً  -أمثلة :  

1-    |
  
  

|  (   )  (   )         

2-    |
  
  

|  (   )  (   )         

3-    |
   

   
|  (   )  (     )        

 المحدد الثلاثً : -2

بوااطة طرٌقتٌن :ٌمكن اٌجاد قٌمة المحدد الثلاثً   

 طرٌقة التوزٌع )طرٌقة المحدد المااعد للعنصر (: -1

 قبل البدء فً اٌجاد قٌمة المحدد الثلاثً ٌجب معرفة المحدد المااعد للعنصر 

-فمثلا  المحدد الثلاثً التالً :  
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المحدد المااعد : مو محدد ثنائً نجدر من المحدد الثلاثً بعد حوف الصف والعمود 

|                                العنصر . الوي ٌقع به
   
   
   

| 

بعد اختبار العنصر الوي اٌتم اٌجاد المحدد المااعد له ٌجب ان نضع امامه اكشارة 

 اللازمة وٌكون اشارات العناصر لمحدد الثلاثً كما ٌلً :

|
   
   
   

| 

مو محدد ثنائً نجد من المحدد ( مثلا 3عند اٌجاد المحدد المااعد للعنصر )

 اكصلً .

|
   
   
   

|           |
  
  

| 

 -مثال اخر :

|
  
  

 (5المحدد المااعد للعنصر )         |

    |
  
  

 ( 4المحدد المااعد للعنصر )    |

 طرٌقة التوزٌع ) التجزئة ( او المحدد المااعد : -1

د اكعمادة ونجاد لكال عنصار مانمم المحادد الماااعد لاه ثاام نااتخدم احاد الصافوف او احا

وٌفضال ٌضرب به مع اتباع قاعدة اكشارات التً وضحت اابقا  ثم نجد حاصال الجماع 

 ار الصف او العمود الوي ٌحوي على عنصر الصفر لكً ٌامل الحل .اختٌ

 طرٌقة الحل بصورة عامة :

 فمثلا اوا اختارنا الصف اكول 

   |

         

         

         

| 
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   |

      
      

|       |
      
      

|    |
      
      

|
 

     (                   )       (                )

     (                ) 

  -التجزئة ( :اوجد قٌمة المحدد الثلاثً التالً )بطرٌقة  ( :1مثال )

 اول خطوة بالحل نكتب محدد اكشارات 

D=|
   

     
    

|                            |
   
   
   

| 

 كٌجاد قٌمة المحدد الثلاثً من خلاله الصف اكول  ثم نختار

D =    |
   

   
|   |

    
  

|   |
   
   

| 

   (    ((  )  (  )    (    )  (  (  )) 

   (  )  (  )  (   ) 

                                 

  -ر الصف الثانً :ابق بااتخدام عناصاوجد حل المثال الا ( : 2مثال )

 اول خطوة بالحل نكتب محدد اكشارات 

   |
   

     
    

|                                  |
   
   
   

| 

  

D   (  ) |
  

   
|    |

  
  

|  (  ) |
  
   

| 

   *(    ((  )   ))+      (  (  )  (   )  
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 ( : 3مثال ) 

 اول خطوة فً الحل نكتب محدد اكشارات 

  |
   
   
   

|                                         |
   
   
   

| 

 

    |
  
  

|   |
  
  

|   |
  
  

| 

  

                                   

                               

 -قٌمة المحدد الثلاثً : لإٌجادالطرٌقة الثانٌة  -2

طرٌقة اضافة عمودٌن : نضاٌف عماودٌن اكول والثاانً الاى جاناب المحادد ثام نضارب 

عناصر اكقطار بعضما البعض ونبدأ مان اكعلاى الاى اكاافل وٌكاون حاصال الضارب 

لمجماوع حاصل الضارب ااالب ثام نجاد ا وٌكون موجب ومن ثم من اكافل الى اكعلى

 الجبري لمور القٌم .

 اوجد قٌمة المحدد الثلاثً التالً بطرٌقة اضافة عمودٌن  ( :1مثال ) 

  |
   
   
   

|
  
  
  

 

 

  (     )  (     )  (     )  (     )

 (     )  (     )   
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 -(: 2مثال )

  |
    
    
    

|
   
  
   

 

 

  (     )  ((  )  (  )   )  (    (  ))

 (     )  ((  )  (  )   )  (    (  ))

                       

 ( :3مثال ) 

D= |
    
   

    
|

  
  

   
 

  (     )  (    (  ))  ((  )     )

 ((  )    (  ))  (     )  (     )   

                      

  -د الرباعي :المحد

ٌمكان اٌجااد قٌمااة المحادد الرباااعً بطرٌقاة التجزئاة وولاال بتحوٌلاه الااى محاددات ثلاثٌااة 

عناصااار صاااف او عماااود  نأخاااوواعتماااادا  علاااى قاااانون اكشاااارات الخاااا  بماااا حٌااا  

 وبمااعدة المحدد المااعد للعنصر نجد قٌمة المحدد الرباعً .

 

 -وجد قٌمة المحدد الرباعً اكتً :ا -مثال :

  اول خطوة بالحل نكتب محدد اكشارات 

   |

    
    
 

  
  
 

 
  

     

 
 
 
 

|                         |

   
   
 
 

 
 

 
 

    

 
 
 
 

| 
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أ بماا الااطر الاوي ٌلٌاه ولاولل كشارة التً ٌنتمً الاطر بما ٌبدحٌ  ٌجب ملاحظة ان ا

شاارات للمحادد الربااعً بالموجاب و كمحددة ا بار لموا التغٌٌر ... واٌضا  ٌبتدأٌجب اكنت

 لمحدد الثلاثً .كشارات لحال محددة ا ٌنتمً بالموجب حاله

  -نختار مثلا  عناصر الصف الثانً :

 

     |
    

    
    

|   |
    
   

     
|  (  ) |

   
    

    
|  

  |
    
    

     
| 

 

  Dونعود فنعوض عنما بالمعادلة   D1,D2,D3نوجد قٌم كلا  من 

   |
    

    
    

|
   

   
   

 

=6-36+8-24+12-6=-40  

   |
   
    

    
|

  
   

   
 

= -9-12+12-8-54-3= -74 

   |
    
    

     
|

  
   

   
 

= 6-4-6+4-18+2=-16  
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    (  )     (  )   (  )

   (   )   (   )   (   )           

      

  -تمارٌن :

 اوجد قٌم المحددات التالٌة : بطرٌقتً التوزٌع والمحدد المااعد .. -1

 ) |
   
   
    

|                                2)  |
    
   
   

|         

 

3)   |
    
   
    

|            

 اوجد قٌمة المحدد الرباعً التالً : -2

|

     
   

  
 

 
 

 
 

     

 
 
 
 

| 

 حل المعادلات الأنية بطريقة المحددات )كرامير ( 

  -معادكت أنٌة تحل بوااطة محدد ثنائً : -(1

                       ( ) 

                    ( ) 

  -طرٌقة الحل :

 .  X,Yنوجد قٌمة محدد المعاملات ل  -1

  |
    
    

| 
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 DX( نحصل على 2( و )1بالمعادكت )  Xبعد ابدال قٌم ما بعد المااواة بمعاملات  -2

 .   بوااطة   Xنحصل على   DXوبعد اٌجاد قٌمة ال 

      |
    

    
|            

  

 
  

 Dy( نحصل على 2( و ) 1بالمعادكت ) Yبعد ابدال قٌم ما بعد المااواة بمعاملات  -3

 بوااطة .  Yنحصل على  DYوبعد اٌجاد قٌمة ال 

     |
    

    
|               

  

 
  

 -اما اوا كانت ثلاثة معادكت أنٌة بدكُ من اثنٌن فٌكون الحل بالشكل التالً : -(2

                       ( ) 

                     ( ) 

                     ( ) 

وتامى مور الطرٌقة طرٌقة  ناتخدم المحددات  X,Y,Zكٌجاد قٌم المجامٌل الثلاثة 

 كرامٌر .

 .  X,Y,Zالوي ٌتكون من المعاملات للمتغٌرات الثلاثة   Dنوجد قٌمة المحدد  -1

  |

      

      

      

| 

 

 

حٌ  نحصل  ( K قٌم( بالحد المطلق ) متمثلة بXابدال العمود اكول ) معاملات  -2

 بوااطة  Xٌمكن ان نحصل على قٌمة   Dxوبعد اٌجاد قٌمة ال  Dxلى ع
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   |

      

      

      

|                
  

 
 

حٌ  نحصل على  (K ( بالحد المطلق )متمثلة بقٌم Yابدال العمود الثانً )معاملات  -3

Dy  ٌمة ال وبعد اٌجاد قDy   ٌمكن ان نحصل على قٌمةY   بوااطة 

   |

      

      

      

|              
  

 
 

( حٌ  نحصل على Kطلق )متمثلة بقٌم ( بالحد المZابدال العمود الثال  ) معاملات  -4

Dz   وبعد اٌجاد قٌمة الDz  صل على قٌمة ٌمكن ان نحz  بوااطة 

   |

      

      

      

|              
  

 
 

 نٌة التالٌة بطرٌقة ) كرامٌر ( معادكت الأالحل لل اوجد( :1مثال )

             ( ) 

             ( ) 

  |
   
  

|  (   )  (    )          

   |
   
  

|  (   )  (    )          

   |
  
  

|  (   )  (   )  (    )      

  
  

 
 

  

  
                   

  

 
 

   

  
    

 لكً نثبت صحة المعادلتٌن :  X ,Yالتحقق نعوض بالمعادكت عن قٌم 

 ( )   (  )                    ( ) 
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 ( )   (  )                        ( ) 

 

 -ت الأنٌة التالٌة بطرٌقة كرامٌر :لمعادكاوجد الحل ل ( :2مثال )

                         ( ) 

                           ( ) 

                        ( ) 

  |
    
    
   

|
  
   
  

                           

 

   |
    
    
   

|
  
   
  

                       

 

   |
    
   
   

|
  
  
  

                         

 

   |
   
    
   

|
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 -تالٌة بوااطة المحددات )كرامٌر (:معادكت اكنٌة الاوجد الحل لل (: 3مثال )

                 ( ) 

            ( ) 

                  ( ) 

العمود الثال    zود الثانً والعم  Yالعمود اكول  Xاوك  :نرتب المعادكت بحٌ  ٌكون 

بعد المااواة وفً حالة عدم وجود المتغٌر نضع بدك   والحد المطلق بالطرف اكخر ما

 (. 0عنه )

                   ( ) 

  

                  ( ) 

               ( ) 

 -اي ان محدد المعاملات اٌكون بالصورة التالٌة :

  |
   
    
   

|
 
 
 
   
 
 
 
                      

 

   |
    
    

    
|
   
  

   
                      

 

   |
    
    
    

|
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   |
    
   
    

|
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 (  Differentiation)  -التفاضل :

 اولاً تعرٌف الدالة وبعد ذلن نتناول لوانٌن الاشتماق  لنأخذٌسمى بالمشتمة :  او ما

عبارة عن علالة رٌاضٌة تعبر عن تغٌر متغٌر معٌن تبعاً لتغٌر متغٌر  -: تعرٌف الدالة

 آخر وٌعبر عنها بالصٌغة التالٌة 

بالمتغٌر              X( حٌث ٌسمى المتغٌر  X,Yربط المتغٌرٌن )ت ( )   

ٌمكن معرفة   Xبالمتغٌر غٌر المستمل )المعتمد ( فاذا علمت لٌمة  yالمستمل والمتغٌر 

y   اي ان لكل لٌمة لX   هنان لٌمة واحدة لy  ًفمثلا 

     

            ( )    

             ( )    

               ( )    

 وهكذا 

  -قوانين المشتقات :

 تساوي صفر   C=0مشتمة الثابت  -(1

Y=C  

  

  
   

OR             

  X=1مشتمة  -(2

 المرفوع للاس واحد تساوي واحد  Xاي مشتمة المتغٌر 
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OR             

 مرفوع الى أس   Xمشتمة  -(3

     

 ٌكون المشتمة له بالصورة التالٌة 

 مرفوع الى أس الل منه بواحد  Xاي انه ٌكتب الاس بالبداٌة مضروباً فً 

  

    
                                

 أوجد مشتمة الدالة التالٌة  -مثال :

     

  

  
        

  u=f(x)" لابلة للاشتماق  Uمشتمة دالة مثل " 

 اي ان 

             
  

  
 

 = الثابت *مشتمة الدالة   U,Cمشتمة حاصل ضرب  -(4

 اي ان 
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 (  )

  
   

  

  
 

 مثال : 

                   

                    

 مشتمة مجموع عدد محدد من الدوال ٌساوي مجموع مشتماتها . -( 5

   ( )             ( ) 

       

  

  
 

  

  
 

  

  
 

 -مثال :

              

 ان تفاضل او مشتمة الدالة اعلاه 

               

مشتمة لوس مرفوع الى اس ٌساوي حاصل ضرب أس الموس فً الموس نفسه بعد  -(6

 ( فً مشتمة داخل الموس . 1طرح من أسه العدد )

 -مثال :

  (    )  

    (    )  (    )    (    )  

 مشتمة حاصل ضرب دالتٌن لابلتٌن للاشتماق =  -(7

 الاولى * مشتمة الثانٌة + الثانٌة * مشتمة الاولى
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 مثال :

  (    )(  ) 

  

  
    (    )     (    )    (    )      

 

  مشتمة خارج لسمة دالتٌن = -(8

 

  
 

 
 

  

  
 

  
  
  

   
  
  

  
 

 مثال :

  
  

(    )
 

   
(    )     (   )

(    ) 
 

  (    )     

(    ) 
 

 
          

(    ) 
 

      

(    ) 
 

 

البسط *مشتمة الممام –الممام *مشتمة البسط   

 2)الممام (
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 -امثلة عامة على المشتمة :

 ( :1مثال )

                  

          (  )     ( )                  

 (: 2مثال )

 اول خطوة سوف احول الجذر الى اس كسري 

     ⁄       ⁄  √  

   
 

 
   ⁄   (

  

 
)     ⁄  

 

 
    ⁄  

 
 

 
   ⁄  

 

 
    ⁄  

 

 
    ⁄  

 

 
√   

 

 √  
 

 

 √ 
 

  -ملاحظة :

الممام (/الممام  ،مثل –الاس الكسري عندما نطرح منه واحد نطبك المانون )البسط  -1

 ماوضحنا اعلاه 

اذا كتبنا المتغٌر الذي رفع الى اس كسري فانه ٌكتب بشكل جذر على ان ٌكون  -2

 الممام دلٌل الجذر والبسط اس للمتغٌر .

 ( :3مثال )

  √              
 

  (             )
 
  

   
 

 
(             )

  
 (                  ) 
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 ( :4مثال )

  
    

   
 

   
(   )(    )  (    )(   )

(   ) 
 

           

(   ) 
 

 
       

       
   

 (:5مثال )

 جد المشتمة الثانٌة للدالة التالٌة :

  
  

 
 

  

 
       

   
 

 
   

 

 
                    

           

           

 -مشتمة الدوال المثلثٌة :

  

 

 

     وان كلاً من                           
    

    
         

 

    
      

    

    
  

y 

r 

x si 𝜃    s 𝜃    𝜃  s 𝜃 se 𝜃    𝜃 

 النسب المثلثٌة :
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se   
 

  s  
         s   

 

si  
 

 قوانين المشتقة للدوال المثلثية :

 ) si     s    
  

  
 

2)   s    si    
  

  
 

  3)           
  

  
 

  4)            
  

  
 

5)se   se        
  

  
 

6) s              
  

  
 

 -أمثلة :

 اوجد مشتمة الدوال التالٌة :

 ( 1مثال )

     s
 

 
 si (     ) 

   
  

  
  ( si 

 

 
  

 

 
)    s(     )(    )                                                   

  
  

 
   

 

 
      (     ) 

 (2مثال )

  √        si   

 u  تمثل دالة للمتغٌرx   

 xاي انها تعتمد على المتغٌر 
 وهنا تمثل الزاوٌة .
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 نحول الجذر الى اس كسري 

  (   )
 
     si    

   
  

  
 

 

 
(    )

  
               s   si       

 
      

 √    
     s     si   

 اشارتها السالبة  تفمدملاحظة : عند وضع الدالة التً تحمل اس سالب بالممام فانها 

 (  3مثال )

                 
 

 
 

 عندما نرى انه حاصل ضرب دالتٌن نعتمد الى تطبٌك مشتمة حاصل ضرب دالتٌٌن 

   
  

  
           (  )        ( )   (    

 

 
   

 

 
)  

 

 
 

                      
 

 
   

 

 
   

 

 
 

 (4مثال )

    s √ 
 

           

  (   √ )    (     )  

   
  

  
  (   s  

 
 )  ( si  

 
  

 

 
 

  
 )      ( si   )(  s  )   (si   )    

 ( 5مثال )

      (       )  (    (       ))  
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  (   (       ))     (       )(     ) 

 

 -:( 6مثال )

  
 

 
            

 
  

  
 

 
 (     )  (    

 
 )  

  

  
 

 

 
  (     )   se          

  (     
 
 )  (       

 
   

 

 
  

 
  ) 

=               
 

  
  

 

       
 

         
 

    

 

  -:(7مثال )

 حسب العلالات التً ذكرت فً بداٌة الموضوع )مشتمة الدوال المثلثٌة (

  
 

  s   
 

si  

    
             

                        

  
  si  

  s  
  

 

 

توحٌد الممامات وباستخدام طرٌمة ثانٌة للحل نعتمد 

 لانون مشتمة لسمة الدوال 
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     (      ) (       ) (     )

     
 

   
       si        

     
 

 (           )  si  

     
 

 
   si  

     
 

  

     
 

si  

      
 

       
 

  s  
  

si  

  s  
       se         

 -مثال أخر :

          s   

  
si  

  s  
   s   si   

     s       s    

 او ٌمكن ان ٌحل بطرٌمة حاصل ضرب دالتٌن :

        s   

        ( si    )    s  (       ) 

    si         s        

    si  
si  

  s  
   s  

 

     
 

    
     

  s  
 

 

  s  
 

        

  s  
 

     

  s  
   s   

            

∵ 𝑠𝑖𝑛   𝑐𝑜𝑠     

∴   𝑠𝑖𝑛 𝑥  𝑐𝑜𝑠 𝑥 

(sin2x+cos2x)=1  
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 -مشتقة الدوال اللوغارتمية :

 xللمتغٌر لابلة للاشتماق بالنسبة او دالة   xتعتمد على  دالة  uحٌث ان 

      

  

  
    

 

 
 

  

  
 

 فمثلاً :

       

   
 

 
   

 

 
 

 -ة : أوجد مشتمة الدوال التالٌة :أمثل

 -(:1مثال )

        (      )       

   
 

(      )
 (    ) 

مشتمة الدالة اللوغارتمٌة = 
 

 الدالة
  مشتقة الدالة*  

 -( :2مثال )

    (   (    ))  

   
 

   (    )
    (    )(   ) 

 
    (    )

   (    )
     (    ) 
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 -( :3مثال )

     (         ) 

   
 

(         )
                    

   
               

         
 

    (         )

(         )
       

 -(:4مثال )

      (      ) 
 

  

   
 

 
   (      ) 

 
  

 

(      )
 (        ) 

 
           (      ) 

 
 

(      )
 

 -(:5مثال )

   
   

 
 

   
  

 
 

        

  
 

      

  
 

 

  -سية :مشتقة الدوال الأ

  ( فاذا كانت لدٌنا الدالة  ln الدالة الاسٌة : هً معكوس اللوغارٌتم الطبٌعً ) 

X=ln Y       فان معكوس هذه الدالة ٌسمى دالة اسٌة اي ان: 
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(  )  وكذلن         مع الاخذ بنظر الاعتبار ان              

  -اي ان ٌمكن ان تكون مشتمة الدالة الاسٌة كما ٌلً :

(u  الة تعتمد على : دx  ) 

                

      
  

  
 

 -مثال :

             

            

 -امثلة : اوجد المشتمة للدوال التالٌة :

  -(:1مثال )

               

   
  

  
    (  )     ( )      (

 

 
) 

           
    

 
 

 -(:2مثال )

       (   )   (    (   )) 
 

    (    (   )) 
  (   (   ))  (    (   )  (   )) 

       (   )    (   )    (   ) 
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  -(:3مثال )

  √            

  (     )
 
        

   
 

 
(     )

  
 (       )        (    ) 

 
     

 √     
 (    )      

  -(:4مثال )

             

   
  

  
     (     )                

                       

 

 

 -مشتقة الدوال الضمنية :

 فٌما سبك كانت بالصٌغة التالٌة : تان معظم الدوال التً ورد

   ( ) 

       

         

 فً جهه   xفً جهه والمتغٌر   yنلاحظ ان المتغٌر 
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فً نفس الجهة معاً ٌكون الاشتماق ٌختلف عن ما   X,Yلكن فً حالة وجود المتغٌرٌن 

سبك من الاشتماق وهذا ماٌسمى بالاشتماق الضمنً حٌث تكون صٌغة الدالة بالصورة 

 التالٌة : 

                               

او   ˊyحٌث من الممكن التعبٌر عنها بالصورة 
  

  
 

         

                
    

  
 

 الان ٌمكن اجراء الاشتماق وحسب الموانٌن الاشتماق العادٌة ,حٌث تمثل مشتمة المسمة .

 -أمثلة :

 ( : 1مثال )

            

                   

بالطرف الاٌسر من المعادلة وتنمل الحدود المتبمٌة الى   ˊyنضع الحدود التً فٌها 

 الطرف الاٌمن من المعادلة )بعد المساواة (

              

  (   )             
    

(   )
 

 (:2مثال )
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وتنمل الحدود المتبمٌة للطرف بالطرف الاٌسر من المعادلة  ˊyنضع الحدود التً فٌها 

 الاٌمن منها )مابعد المساواة ( 

                       

  (      )             

   
          

(      )
 

 (:3مثال )

           

               

بالطرف الاٌسر من المعادلة وتنمل الحدود المتبمٌة للطرف  ˊyنضع الحدود التً فٌها 

 الاٌمن منها )مابعد المساواة ( 

               

  (      )         
  

(      )
 

 

 -مشتقة الدوال المركبة )قاعدة السلسلة (:

 اذا كانت 

   ( )          ( ) 
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 -اوجد مشتمة الدوال التالٌة : -أمثلة :

 (:1مثال )

  (   )                   

نوجد  -1
  

  
و

  

  
 

  

  
  (   )         

  

  
    

     u=3x2+4بما تساوي حٌث   uنعوض عن  -2

  

  
   (     )     

  

  
          

 نعوض بمانون لاعدة السلسلة . -3

  

  
 

  

  
 

  

  
 

 اي ان 
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 (:2مثال )

                                               

  

  
     (    )   

  

  
   

  

  
 

  

  
 

  

  
      

  

  
  (    )     (    ) 

 (:3)مثال 

  √                                                                 
 

   
 

  (    )
 

                                              
  

  
 

(   )     (   )

(   )    

 

  

  
    

 

 
(    )

  
                            

  

  
 

  

(   ) 
 

  

  
 

 

(   )
(

 

(   ) 
  )

  
  

 نعوض بمانون السلسلة 

  

  
 

 

(   )
(

 

(   ) 
  )

  
  

  

(   ) 
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 -تطبيقات على المشتقة )التفاضل (:

( s( حٌث ) tتعطً موضع جسم متحرن من اللحظة )  ( )   اذا كانت العلالة 

( تمثل المشتمة الاولى للمسافة  Vتمثل المسافة فتكون سرعة الجسم والذي ٌرمز لها ) 

بالنسبة للزمن 
  

  
فٌمثل المشتمة الثانٌة للمسافة ( a. اما التعجٌل الجسم الذي ٌرمز له ) 

بالنسبة للزمن او المشتمة الاولى للسرعة بالنسبة للزمن 
   

او     
  

  
 . 

 وتماس كلاً من المسافة والسرعة والتعجٌل بالوحدات التالٌة :

 ( s( تماس المسافة )  mحٌث ٌمثل المتر ) 

 ( V( تماس السرعة )  m/secر لكل ثانٌة )مت

 (ثانٌة)متر لكل 
2

 (m/sec 2  ( تماس التعجٌل )a  ) 

 علما بان 

   ( ) 

  
  

  
 

  
   

  
    أو   

  

  
 

  -الامثلة :

 

 ( : 1مثال )

( اذا كانت معادلة الحركة 4sec( لجسم سالط بعد ) Vأوجد السرعة الخطٌة )

  
 

 
هو   g( تمثل الزمن بالثانٌة ، t( و )mتمثل المسافة ب )   sحٌث ان     

 =m/sec2 g 9.8 الذي ٌمكن تمثٌله بالمعادلة التالٌة  التعجٌل الارضً
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 بما ٌساوٌه   g، ونعوض عن  t=4 secبالسؤال ذكر ان 

                
 

   
 

 

 

 (:2مثال )

اوجد تعجٌل الجسم             جسم ٌتحرن فً خط منحنً حسب العلالة 

 سم تساوي صفراً .فً اللحظة التً ٌصبح فٌها سرعة الج

            

  
  

  
          

 طلب بالسؤال  سوف نساوي السرعة بالصفر وحسب ما

           

  (    )(   ) 

(   )                 الزمن الذي تصبح به السرعة مساوٌا للصفر              

(    )            ٌهمل لانه لاٌوجد زمن سالب                    
  

  
 

  
  

  
        ( )                   
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 ( :3مثال )

 ( ثانٌة تمثل بالعلالة التالٌة tجسم فً زمن ) ( التً ٌمطعهاsاذا علمت ان المسافة )

لجسم صفر ثم اوجد تعجٌل بعد كم ثانٌة تصبح سرعة ا             

 الجسم .

           

  
  

  
        

         

            
  

  
          

  
  

  
            

  -رسم المنحنً :

 لرسم المنحنً نتبع الخطوات التالٌة :

  xنجد المشتمة الاولى ونساوٌها بالصفر ومنها نجد لٌم  -1

التً وجدنا من الخطوة الاولى فاذا كانت  xنجد المشتمة الثانٌة ونعوض عن لٌم  -2

موجبة عندها تكون نهاٌة صغرى واذا كانت المشتمة الثانٌة   xالمشتمة الثانٌة عند لٌم 

 سالبة عندها تكون نهاٌة عظمى .  xعند لٌم 

 نهاٌة صغرى         y″>0ان      اي

 نهاٌة عظمى          y″<0اي ان    

  xبالصفر ونجد لٌمة  ″yلاٌجاد نمطة الانملاب نساوي  -3
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  -نجد مناطك الصعود والنزول وكما ٌلً : -4

 موجبة وٌكون المنحنً صاعد  ˊyاذا كانت لٌمة  -أ

 سالبة ٌكون المنحنً نازل   ˊyاذا كانت لٌمة  -ب

 موجبة ٌكون المنحنً محدب نحو الاعلى . ″yاذا كانت لٌمة  -ج

 سالبة ٌكون المنحنً ممعر نحو الاسفل . ″yاذا كانت لٌمة  -د

 ٌمكن توضٌح ماسبك بالرسم التالً :

 

 

 

 

 

 

  -الامثلة :

 ارسم منحنً الدالة التالٌة : -(  :1)مثال

           

 مبٌناً النهاٌات العظمى والصغرى ونمطة الانملاب ان وجدت :

          

         

                  
 

 
   

 نهاٌة عظمى

تمعر نحو 
الاسفل او 

 تحدب 
y″= - 

 نهاٌة صغرى 

y″=+  تمعر نحو

 الاعلى       

نمطة 

 الانملاب 
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 اعلاه نعوض بالمعادلة الرئٌسٌة للدالة   x الممابلة ل   yلاجل الحصول على لٌمة 

  ( )   ( )    

            

 (  1-,2اي ان النمطة )

                                                         نوجد المشتمة الاولى ل

         

       نوجد المشتمة الثانٌة                                                          

 ( نهاٌة صغرى  1-,2اذن النمطة )

لاتحوي على   y″=2ة الثانٌة لة المنحنً اعلاه لان المشتمدالاتوجد نمطة انملاب فً 

 ة الانملاب .حٌث كان من الممكن التعوٌض بها ومعرفة من لٌمتها نمط  xالمتغٌر 

التً تمابلها .. كما سنوجد لٌم   y ونوجد لٌم   xلاجل رسم المنحنً سوف ناخذ لٌم ال 

yˊ  ا وكما فً الجدول التالً :مالممابلة له 

yˊ=2x-4 Y=x2-4x+3 x 

yˊ=2*0-4=-4 Y=02-4*0+3=3 0 

yˊ=2*1-4=-2 Y=12-4*1+3=0 1 

yˊ=2*2-4=0 Y=22-4*2+3=-1 2 

yˊ=2*3-4=2 Y=32-4*3+3=0 3 

yˊ=2*4-4=+4 Y=42-4*4+3=3 4 

  

 فً تزاٌد مستمر   y″>0علماً بان 
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    (4,3) (3,0) (1-,2) (1,0) (0,3)النماط 

  -وٌمكن رسم المنحنً كما ٌلً :

 

 

  -ارسم منحنً الدالة التالٌة : -(:2)مثال 

  
 

 
(           ) 

 مبٌناً علٌها النهاٌات العظمى والصغرى ونمطة الانملاب ان وجدت 

  
 

 
(           ) 

   
 

 
(           ) 

   
 

 
    

 

 
     

 

 
   

 

 
   

 

 
    

 

 
 

(0, 3) 

(1, 0) 

(2, -1) 

(3, 0) 

(4, 3) 

-1.5

-1

-0.5

0

0.5

1

1.5

2

2.5

3

3.5

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5

 
y  

x 
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 بالصفر   ˊyنساوي 

  
  

 
    

 

 
 

 2للتخلص من الكسر نضرب ب 

           

  (   )(   ) 

            أما                              

             او                                

 الممابلة لهذه النماط  y نجد لٌم 

       
 

 
(    ( )       )  

 

 
 

 (  1,5/3اذن النمطة   )

       
 

 
(     ( )       )    

 (  3,1 اذن النمطة )

 ″yحٌث نعوض ب )نختبر النماط التً وجدناها فٌما اذا كانت نهاٌة عظمى او صغرى 

 موجبة فالنمطة نهاٌة صغرى واذا كانت سالبة فالنمطة نهاٌة عظمى .  ″y(فاذا كانت 

   
 

 
(         ) 

   
 

 
(     )  

 

 
    

  

 
      

 فً النمطتٌن اعلاه بالمشتمة الثانٌة  xاعوض عن لٌم 
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 اي عندما 

  نهاٌة عظمى                                  

  نهاٌة صغرى                                

 بالصفر   ″yولا ٌجاد نمطة الانملاب سوف تساوي 

        

          

من نمطة الانملاب واخرى اكبر منها فاذا حصل اي تغٌر  سوف نختار لٌم اصغر

 بالاشارة من الموجب الى السالب او بالعكس فالنمطة هً نمطة الانملاب .

عندما                                  

                                     عندما 

(  ٌمكن رسم المنحنً وحسب 2,4/3هً نمطة الانملاب حٌث تكون )  x=2اذن 

 المعطٌات السابمة وكما ٌلً من الجدول لٌم :

y″ yˊ y x 

- + -5/3 -1 

- + 1 0 

- 0 5/3 1 

0 - 4/3 2 

+ 0 1 3 

+ + 5/3 4 
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(-1, -5/3) 

(0, 1) 

(1, 5/3) 

(2, 4/3) 

(3, 1) 

(4, 5/3) 

-2

-1   1/2

-1

-   1/2

0

   1/2

1

1   1/2

2

-2 -1 0 1 2 3 4 5

y 
 

x 


